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INTRODUCERE 

 

1. Argument şi obiectivele cercetării 
Încă din timpul studiilor universitare, când vrednicul de pomenire Prof.diac.dr. P.I.David, 

care ne solicita nouă studenţilor să avem caietul misionarului în care să fixăm principalele 

adevăruri de credinţă ortodoxă combătute de eterodocşi m-am gândit că ar fi extreme de util să 

dezvolt această idee căutând argumentări biblice pentru aceste adevăruri de credinţă. De 

asemenea P.C.Pr.Prof.Dr. Emilian Corniţescu, ne explica la începutul fiecărei ore de curs despre 

prefigurări din Vechiul Testament, referitoare la adevărurile de credinţă din Noul Testament şi de 

asemena explica termenii respectivi, traducerea lor, simbolismul lor, etimologia fiecărui termen 

şi traducerea lui în limba română din limba ebraică, de aceea am găsit de cuvinţa să redăm şi 

simbolismul Tainelor din Vechiul Testament care se oglindesc în cel Nou. 

Aceasta întrucât pentru cea mai mare parte a eterodocşilor, doar Sfânta Scriptură se vrea 

a fi autoritate indubitabilă. Cu timpul m-am oprit asupra Sfintelor Taine în acest sens, deoarece 

în protestantism şi neoprotestantism elemental mistagogic al cultului divin este negat şi contestat. 

Chiar dacă o parte din aceste confesiuni recunosc două taine (Botez, Euharistia), aceste nu au 

caracter mistagogic ci mai degrabă anamnetic. 

De aceea am pornit la alcătuirea acestui proiect de teză de doctorat, cu Înalta 

Binecuvântare a I.P.S.Prof.Univ.Dr.TEODOSIE, încercând să aduc un modest aport la 

argumentarea biblică a Sfintelor Taine, lucrări esenţiale în viaţa Bisericii Ortodoxe, fără de care 
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întreaga operă de răscumpărare a Mântuitorului ar fi grav afectată şi aproape că nu şi-ar avea 

sens. 

Consider că această lucrare poate constitui un reper al preoţilor în activitatea misionar-

pastorală, mai ales în zonele de misiune în care prozelitismul eterodocşilor afectează mai mult 

sau mai puţin viaţa credincioşilor ortodocşi. 

Cu toate că problematica fiecărei Sfinte Taine a fost abordată în teologia noastră de mai 

mulţi teologi am considerat că prezentarea tuturor Sfintelor Taine într-un context biblic misionar 

ar fi utilă, întrucât acestea în ansamblul lor reprezintă fundamental doctrinar şi spiritual al 

Ortodoxiei. Acestea deoarece nu vom putea separa niciuna din Sfintele Taine de Sfânta 

Euharistie, care este centrul existenţei creştine şi nici Sfintele Taine între ele. 

Prezenta lucrare a fost pe parcurs îmbogăţită cu literatură biblică a cercetătorilor moderni, 

datorită vastei bibliografii recomandate de către P.C.Pr.Prof.Dr. Stelian Tofană, căruia îi 

mulţumesc pe această cale. 

În alcătuirea lucrării am căutat să folosesc pe lângă Sfânta Scriptură şi bibliografie vizând 

pe Sfinţii Părinţi precum şi pentru actualizarea lucrării scrieri mai noi, atât dintre teologii români 

cât şi dintre cei străini, inclusiv teologi eterodocşi, mai ales în capitolul VII, unde este prezentată 

o privire interconfesională asupra Sfintelor Taine şi am redat exact părerile acestor teologi 

referitoare la acestea.. 

Mi-au fost de mare folos cercetările făcute la bibliotecile din Kiev şi Cernăuţi, precum şi 

din Regensburg, de asemenea participarea la oficierea Sfintelor Taine la bisericile ortodoxe din 

Ucraina, Grecia, Serbia şi diaspora românească din Statele Uniunii Europene, pentru a vedea şi a 

înţelege ritualul ortodox al slujbelor care se desfăşoară şi în alte Biserici Ortodoxe surori. De 

asemenea şi ritalul slujbelor din Biserica ortodoxă greacă este puţin diferit şi chiar slujbele 

Sfintelor Taine săvărşite de preoţii ortodocşi din diaspora românească din Uniunea Europeană, 

au un ritual mai scurt, aceasta datorită timpului care le este pus la dispoziţie pentru a sluji, având 

în vedere că majoritatea lăcasurilor de cult sunt închiriate pe o anumită perioadă. 

Am considerat importantă prezentarea de texte neotestamentare în rânduiala Sfintelor 

Taine, demonstrând prin aceasta că ele sunt aşezate temeinic pe tradiţia neotestamentară a 

Bisericii. 
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De asemenea am considerat util să abordez Sfintele Taine din perspective ortodoxă şi în 

comparaţie cu concepţia romano-catolică privitoare la acestea, întrucât în ciuda faptului că atât 

noi ortodocşii şi romano-catolicii recunoaştem aceleaşi şapte Sfinte Taine, doar concepţia despre 

ele diferă. 

La alcătuirea lucrării au mai existat şi unele mici dificultăţi pe care le-am trecut cu bine, 

dar parcă mereu mai trebuia să mai adaug ceva la fiecare capitol după ce credeam că am terminat 

capitolul respectiv. Chiar şi acum cred că s-ar mai putea adăuga multe alte detail în abordarea 

acestei teme foarte largi, dar acest lucru se va putea faci poate într-un alt context sau poate într-

un alt studiu mai pe larg. 

 

2. Relevanţa temei în contextul cercetării actuale 

În primul rând pentru a vorbi despre Sfintele Taine,este necesar să fie explicate înţelesul 

acestor cuvinte “sfinţenie” şi “taină”. După Dicţionarul Biblic, avem următoarele explicaţii 

referitoare la cuvintele: sfinţenie, sfânt, sfinţi, pe care le vom arăta pe rând. Probabil că nu exiată 

nici o religie fară o distincţie între sfânt şi profan, şi în majoritatea religiilor, dacă nu în toate, 

omul religios este cel pentru care ceva este sfânt. Aceasta se ilustrează în mod inpresionant în 

Sfânta Scriptură. Principalele cuvinte sunt în ebraică “qadhosh” în Vechiul Testament şi în greaca 

este ,,aghiazin”- a sfinţi“ în Noul Testament, ambele cuvinte având o etimologie nesigură. Dacă 

rădăcina principală “qds” este derivată de la rădăcina simplă “qds”, însemnând “a tăia” sau “a 

separa”, se verifică ,,hagnos”, probabil ,,haqnin”- neprihănit, ea denotă calitatea de a fi aparteşi, 

prin urmare, separarea în scopul unei întrebuinţări divine a unei persoane sau a unui obiect, de 

ceea ce este comun sau profan
1
. 

 Terminologia din Noul Testament, sugerează distincţia dintre sfinţenie care este însăşi 

fiinţa lui Dumnezeu şi sfinţenia care marchează caracterul poporului Său. Termenii “semnos”, 

aceea ce invoca reverenţa (1 Tim.3,8), “hieros” sacru, având legătura cu divinitatea (2 Tim.3,15), 

şi “hagnos”, aceea ce este pur sau cast  (2 Co.11,2), sunt folosiţi cu referire la poporul lui 

                                                           
1
 Dicţionar biblic, Ed. Cartea  Creştină, Oradea, 1995, p.1197 
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Dumnezeu, în timp ce termenii “hosios” (Ap..15,4) şi “hagios” (In 17,11) sunt aplicaţi în primul 

rând la Dumnezeu, denotând un caracter care este în antiteza absolută faţă de caracterul lumii2
. 

 În Noul Testament, există şase referiri la sfinţire (hagiasmos) şi alte patru cazuri în care 

acelaşi cuvânt este tradus “sfinţenie”, alţi cinci termeni greceşti sunt traduşi tot cu “sfinţenie” 

(hagiotes, hagiosyne, eusebia, hosiotes, hieroprepes). Ca şi în Vechiul Testament, găsim o 

întrebuinţare dublă a sfinţirii, există însa diferenţe semnificative. Cele două întrebuinţări 

sinoptice ale verbului “a sfinţi” sunt ceremoniale sau rituale. Domnul nostru Iisus Hristos 

vorbeşte despre Templul care sfinţeşte aurul şi despre altarul care sfinţeşte darul (Mt 23,17-19). 

Aici semnificaţia primară este consacrarea aurul şi darul sunt dedicate, puse de o parte, şi 

socotite ca fiind mai ales sacre şi preţioase prin relaţia lor cu Templul şi altarul deja sfinte. În 

cadrul unei întrebuinţări paralele a acestui concept, însa o întrebuinţare mai solemnă şi mai 

directă spiritual, deoarece are de-face cu domeniul personal, Hristos Se sfinţeşte sau se consacră 

în vederea lucrării Lui jertfitoare, Tatăl îL sfinţeşte pe El, iar El porunceşte discipolilor Lui să-L 

,,sfinţească” pe Tatăl (In 10,36;17;19; Mt 6,9). O mai mare extindere a ideii este exprimată în 

sfinţirea de către Iisus a poporului cu propriul Lui sânge (Evr 13,12) şi posibil în( In 17,17), 

sfinţirea de către Tatăl a credincioşilor prin Cuvântul adevărului. Epistola către Evrei formează 

ca un fel de punte între semnificaţia interioară şi cea lăuntrică a sfinţirii. Prin jertfa lui Hristos Îşi 

sfinţeşte fraţii nu numai în sensul că îi pune de o parte, ci şi în sensul că îi pregăteşte în vedera şi 

slujirii lui Dumnezeu. El înfăptuieşte această sfinţire făcând ispăşire pentru păcatele lor (Evr 

2,17) şi le curăţă cugetele de faptele moarte (Evr 9,13). În acelaşi timp nu este absent îndemnul 

de a creşte în sfinţire (Evr 12,14), unde sfinţenia este mai curând o stare, o condiţie, decât o 

poziţie. 

 Duhul Sfânt este cel care lucrează prin Sfintele Taine şi care operează în sfinţirea omului, 

însa El lucrează prin Cuvântul adevărului şi prin rugăciunea credinţei, şi  prin părtăşia 

credincioşilor (Ef 5,26) pe măsură ce aceştia se verifică în lumina idealului de dragoste a 

Duhului şi de indispensabilitate a sfinţeniei (Evr12,14). 

                                                           
2
Ibidem, p.1252 
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După cum justificarea implica eliberarea de pedeapsa păcatului, tot aşa şi sfinţirea 

implica eliberarea de impurificările, privaţiunile şi puterea păcatului. Totuşi sunt multe discuţii în 

ceea ce priveşte intensitatea, extinderea şi etapele acestei a doua eliberări.  

Rugăciunea ca Dumnezeu să-i sfinţească pe deplin pe credincioşi, astfel ca duhul lor, 

sufletul lor şi trupul lor, să fie păstrate fără prihană până la venirea lui Hristos este urmată de 

afirmarea că: ,,Însuşi Dumnezeul păcii să vă sfinţească pe voi desăvărşit, şi întreg duhul vostru, 

şi sufletul, şi trupul să se păzească, făra de prihană, întru venirea Domnului nostru Iisus Hristos. 

Credincios este Cel care vă cheamă. El va şi îndeplini”. (1 Tes. 5,23-24), de aceea este nevoie ca 

lucrarea Sfintelor Taine să se facă fară întrerupere în Biserică până la venirea Domnului nostru 

Iisus Hristos. 

Pentru a înţelege sensul cuvântului ,,taină” vom recurge tot la explicarea lui din 

dicţionarul biblic. Folosirea termenului ,,raz”, (taina) cu termenul înrudit ,,peşar”, (soluţie, 

interpretare, tălmăcire), a fost preluată de sectă de la Qumran iar utilizare acestei terminologii a 

furnizat un cadru pentru înţelegere termenului ,,mysterion” din Noul Testament
3
. 

Înţelesul termenului ,,mysterion” în greaca clasică este ,,orice lucru ascuns sau secret” şi 

a fost folosit mai ales la plural (ta mysteria) pentru a se referi la riturile sacre ale religiei 

misterelor a grecilor la care puteau participa numai cei iniţiaţi. Verbul de bază este ,,myo”, care 

înseamnă în esenţă ,,a închide buzele sau ochii”. Dar în timp ce ,,taina” poate însemna – şi în 

sensul contemporan are adesea sensul de – o taină pentru care nu poate fi găsit un răspuns, 

aceasta nu este o nuanţă a termenului ,,mysterion” în greaca biblică şi în cea clasică. 

 În Noul Testament ,,mysterion” indica o taină care este revelată, sau a fost revelată, care 

este divină prin amploarea să şi care trebuie să fie făcută cunoscută de Dumnezeu oamenilor prin 

Sfântul Duh. În felul acesta termenul se apropie foarte mult de cuvântul ,,apocalypsis” din Noul 

Testament cu sensul de ,,revelaţie”.Termenul ,,mysterion”este o taină temporară, care după ce 

este revelată, cunoscută şi înţeleasă – nu mai este o taină; ,,apocalipsis” este o posibilitate 

ascunsă temporar, care aşteaptă să fie revelata pentru a se realiza şi pentru a fi înţeleasă (1 Co 

1,7). Cuvântu ,,mysterion” apare în Sfintele Evanghelii la Marcu 4,11,Matei 13,11 (plural) şi la 

Luca 18,10. Aici termenul este  folosit pentru a se referii la Împărăţia lui Dumnezeu, a cărei 

                                                           
3 
Ibidem,  p. 1142 
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cunoastere- pentru simplul motiv că este ,,a lui Dumnezeu”-este rezervată pentru cei cărora le 

este ,,dată”. 

În Epistolele  lui Pavel, el foloseşte cuvântul frecvent şi în afară de cele patru cazuri când 

cuvântul apare în Apocalipsă şi de cele trei din Evangheliile sinoptice, cuvântul ,,mysterion” 

apare în Noul Testament mai mai ales în Epistolele lui Pavel (12 ori) Există patru aspecte ale 

teologiei Sfântului Pavel cu privire la ,,mysterion”4
. 

1.- Taina ,,mysterion” este eternă prin sfera ei, în măsura în care este raportată la planul 

divin de mântuire,este vestea cea bună, care formează conţinutul revelaţiei lui Dumnezeu (Ef 

6,19), este taina lui Dumnezeu Însuşi, care se concentrează asupra lui Hristos (Col 2,2). În felul 

acesta taina este conţinută în planurile eterne ale lui Dumnezeu şi este ascunsă în El (Efeseni 

3,9), fiind decretată: ,,Ci propovăduim înţelepciunea de taină a lui Dumnezeu, ascunsă, pe care 

Dumnezeu a rânduit-o mai înainte de veci, spre slava noastra”. (1 Co 2,7)  

2.- Taina este istorică prin vestirea ei. Această taină este de asemenea ,,taina lui Hristos”, 

vestită în mod istoric şi definitiv de către Dumnezeu în Hristos Însuşi (Ef 1,9;3,3), ,,la plinirea 

vremii” (Ga 4,4). 

3.- Taina este spirituală în percepţia sa. Am văzut deja din Evangheliile sinoptice că taina 

Împărăţiei este percepută în mod spiritual. Sfântul Apostol Pavel reţine această idee atunci când 

priveşte taina lui Hristos ca fiind revelata apostolilor şi proorocilor de Duhul Sfânt: ,,De unde, 

citind, puteţi să cunoaşteţi înţelegerea mea în taina lui Hristos” (Ef 3,4); ,,Şi de aş avea darul 

proorociei şi tainele toate le-aş cunoaşte şi orice ştiinţă, şi de aş avea atâta credintă încât să mut 

şi munţii, iar dragoste nu am, nimic nu sunt”( 1 Co 13,2); ,,Pentru că cel cel ce vorbeşte într-o 

limbă străină nu vorbeşte oamenilor, ci lui Dumnezeu; şi nimeni nu-înţelege, fiindcă el, în duh, 

grăieşte taine”.(1 Co14:2) 

4.- Taina este eshatologica prin rezultatul ei.Taina care a fost revelata la timpul potrivit 

continua să aştepte împlinirea divină în eternitate. Acesta este sensul în care trebuie înţeles 

termenul în Apocalipsă 10,7, ,,taina lui Dumnezeu”, vestită deja,va fi împlinita fără întârziere în 

mod colectiv ,,în zilele în care îngerul al şaptelea va suna din trâmbiţa lui”5
. 

                                                           
4
Nicolae Cabasila, Tâlcuirea dumnezeieşti liturghii şi despre viaţa în Hristos, Ed. Arhiepiscopiei Bucureştilor, 1989, 

p.130 
5
 Nicolae Cabasila, Despre viaţa în Hristos, cartea I, P. G., CL, col.503 A, p.23 
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Cuvântul ,,taina”, ,,sacrament” (lat.sacramentum) în sensul său specific teologic, când 

este folosit pentru a descrie anumite rituri ale credinţei creştine, aparţine perioadei de elaborare a 

doctrinei mult mai târzie decât Noul Testament. Vulgata redă astfel în unele porţiuni 

gr.mysterion (Ef 5,32;Col 1,27; 1 Tim 3,16;Ap 1,20;17,7), care era totuşi mult mai comun tradus 

prin ,,mysterium” –taina. 

Sfintele Taine sunt slujbe bisericeşti prin mijlocirea cărora ni se împărtăşeşte în chip 

special şi prin anumite semne sau forme văzute, harul lui Dumnezeu, în cele mai importante 

momente şi împrejurări ale vieţii noastre. 

Aceste Sfinte Taine sunt în număr de şapte, după numărul darurilor Sfântului Duh, şi, 

spre deosebire de celelalte slujbe, ca: Sfânta Liturghie sau Laudele bisericeşti, care au un caracter 

public, Sfintele Taine au o destinaţie particulară, individuală. 

La săvârşirea lor poate participa orcine, dar efectele lor se aplica numai unor anumite 

persoane, adică primitorilor Tainei respective, de aceea unii teologi le considera drept forme ale 

cultului particular. 

Sfintele Taine se săvârşesc în Biserica, deci sunt forme ale cultului public al Bisericii, iar 

efectele lor mai largi se resfrâng nu numai asupra primitorilor, ci şi asupra întregii Biserici, chiar 

Sfântul Simeon al Tesalonicului stăruie asupra caracterului ecclesiologic sau comunitar al 

Tainelor
6
. 

Dacă ne referim de exemplu la Sfânta Taină a Botezului, cu fiecare nou botezat, trupul 

Bisericii creşte, se măreşte, iar prin Sfânta Taină a Împărtăşirii, fiecare credincios se integrează 

efectiv în Biserică, adică în ,,Comuniunea sfinţilor”, iar despre Sfânta Taină a Cununiei, Sfântul 

Apostol Pavel însuşi spune: ,,Taina aceasta mare este, dar eu zic în Hristos şi în Biserică” 
(Ef 

5,32) 

Biserica  este Trupul tainic al lui Hristos, iar viaţa spirituală a acestui organism bisericesc 

se întreţine prin  Sfintele Taine, care reprezintă ,,calea împărătească pe care El ne-a trasat-o, uşile 

pe care El ni le-a deschis şi prin care El revine la oameni”7. Prin Sfintele Taine Mântuitorul 

nostru Iisus Hristos îşi continua existenţa Sa vizibilă în Biserică, în iconomia sacramentală a 

Sfântului Duh. Spre deosebire de celelalte săvârşiri cultice, care răspund funcţiunii latreutice, 
                                                           
6 Pr.Prof. Ene Branişte, Liturgica specială, Ed. I.B.M.B.O.R. Bucureşti, 1985 p.353 
7
 Nicolae Cabasila, Despre viaţa în Hristos, cartea I, P. G., CL, col.503 A, p.25 
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prin Sfintele Taine se împlineşte funcţiunea harismatică sau sfinţitoare a cultului ortodox, ele 

sunt mijloace de transmitere sau de comunicare individuală a harului divin şi de sfinţire, prin 

excelenţă, a vieţii credincioşilor în Biserică, fiind deci mijloace de mântuire. 

 Săvârşirea Sfintelor Taine nu este legată de termene sau de date fixe, ca celelalte slujbe, 

ci se săvârşesc atunci când este nevoie, de regulă în Biserică. 

În ceea ce priveşte săvârşitorul Sfintelor Taine, Sfântul Simeon ne spune că: ,,noi, când 

săvârşim Sfintele Taine nu lucrăm ci doar slujim, Duhul Sfânt fiind cel care lucrează prin noi. Şi 

chiar dacă mii de preoţi slujesc deodată, unul este Trupul şi Sângele şi uns este Jertfă, iar nu mai 

multe. Căci cuvântul lui Dumnezeu este viu şi lucrător prtetutindeni şi peste toate”8
. 

 Prin Sfintele Taine, viem, ne mişcăm şi suntem în Hristos. Chemarea Sfântului Duh este 

centrul fiecărei Taine, pentru ca prin ea se realizează o îndoită prefacere a elementelor umplute 

cu harul divin şi a credinciosului care devine purtător de har. Această transformare nefiind un act 

mecanic din partea puterii divine, harul pătrunde tainic în suflet şi cheamă la conlucrare  cu el. 

Rugăciunile de invocare a Duhului Sfânt rostite de către Slujitori, inunda propria noastră fiinţă şi 

produc transformarea noastră, ajutând firea umană să înainteze pe calea desăvârşirii. 

După Sfântul Dionisie Areopagitul, Sfintele Taine, sunt mijloace sensibile ale harului 

divin care dau credincioşilor putere spirituală, primite cu credinţă, prin ele coboară în om 

energiile divine
9
. 

Dumnezeu îşi vărsa harul Său peste fiii Bisericii creştine prin cele şapte Taine, ca prin 

şapte izvoare nevăzute. Astfel a hotărât Domnul nostru Iisus Hristos ca să ne împărtăşească harul 

Sfântului Duh prin aceste şapte Sfinte Taine. 

Tot aşa şi în viaţa sufletească avem şapte trebuinţe şi anume:  

1.- Să ne naştem la viaţa harului prin botez; 

2.- Să creştem cu Duhul Sfânt prin harul Său, prin Taina Ungerii cu Sfântul Mir;  

3.- Să ne hrănim prin Taina Sfintei Împărtăşanii; 

4.- Atunci când sufletul a fost rănit, prin păcate, viaţa duhovnicească trebuie să se vindece 

prin Taina Sfintei Pocăinţe; 

5.- Când suntem slăbiţi, să ne întărim prin Taina Sfântului Maslu; 
                                                           
8 Sfântul Simeon al Tesalonicului, Despre Sfintele Taine, cap 41, p.63, trad. rom.Toma Teodorescu, Bucureşti, 1965. 
9
 Pr.Prof. Ene Branişte, Dicţionar enciclopedic de cunoştinţe religioase, ed. Diecezana, Caransebeş, 2001, p.494 
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6.- Să avem conducători duhovniceşti, în Biserică, prin Taina Sfintei Preoţii; 

7.- În rânduiala statornicită de către Dumnezeu şi în curăţenie, să ne înmulţim prin darul 

lui Dumnezeu în Taina Sfintei Cununii. 

Harul lui Dumnezeu se revarsă prin  Sfânta Cruce, ca dintr-un izvor din care pornesc 

şapte izvoare, prin care primim roadele Sfintelor Patimi, ale morţii şi ale Învierii Domnului 

nostru Iisus Hristos. Aceste roade se revărsa prin Sfânta Biserică, de pe altarele ei, prin preoţi, în 

sufletele credincioşilor, fii ai Bisericii Ortodoxe, în temeiul puterii pe care aceşti preoţi o au de a 

împărtăşi darul Sfântului Duh primit de la Mântuitorul prin Sfânta Taină a Hirotoniei. 

Cele şapte Sfinte Taine ale Legii Noi sunt lucrări sfinte, văzute, rânduite de către Domnul 

nostru Iisus Hristos şi săvârşite de o persoană care are Sfântul dar al arhieriei sau al preoţiei. Prin 

ele se revarsa în mod nevăzut, până la sfârşitul veacurilor, harul sfinţitor dumnezeiesc, peste 

credincioşii creştini10
. 

Întemeiate de Mântuitorul nostru Iisus Hristos, toate Sfintele Taine au constituit unul 

dintre capitolele cele mai de seamă a literaturii creştine în general şi ale literaturii patristice în 

special bazându-se pe texte scripturistice. De aceea în lucrarea de faţă vom pune mai mult accent 

pe texte din Noul Testament care să argumenteze esenţa lor divină.  Importanţa mare pe care o 

acordă literatura patristică  Sfintelor Taine, se explică prin aceea ca prin ele se împărtăşeşte harul 

Duhului Sfânt, care constitue prima condiţie a însăşi mântuirii obiectivă. Sfintele Taine sunt 

însăşi viaţa Bisericii, puntea care leagă cerul şi pământul, scara lui Iacov, pe care credinciosul 

urca spre desăvârşire şi spre asemănarea lui Dumnezeu. 

Cu toate că în scrierile Noului Testament nu ni se precizează exact numărul Sfintelor 

Taine şi chiar în primele veacuri creştin numărul lor nu era precis delimitat11, cele şapte Taine 

sunt amintite de majoritatea Sfinţilor Părinţi şi Scriitori Bisericeşti de până la Sfântul Chiril al 

Ierusalimului, semn ca ele se practicau şi se explicau credincioşilor în scris şi oral. 

Cea mai des întâlnită şi explicata Taina este Taina Sfântul Botez. Astfel în ,,Păstorul 

Herma” se afirmă că, fără  a intra în creştinism prin Botez, nimeni nu se poate mântui; efectele 

                                                           
10 

Pr. Vasile Pop, Sfintele Taine; temeiuri scripturistice, G.B.,nr.1-2, 1975, p.41 
11

 Numărul de şapte taine apare abia în secolul al XIII-lea, la un monah Iov şi în,,Mărturisirea”împăratului Mihail 
Paleologul, prezentată sinodului din Lyon; vezi H. Andrutos, Dogmatica Bisericii Răsăritene Ortodoxe, 

trad.rom.,Sibiu, 1930, p.336-337. 
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sale cele mai de seamă sunt acelea ca la Botez omul moare şi înviază, simbolic, cu Iisus 

Hristos
12

. 

 Despre Sfintele Taine, vorbeşte şi Sfântul Ambrozie al Mediolanului în cartea ,,De 

Mysteriis”, care cuprinde nouă capitole. 

 În opera sa, Sfântul Ambrozie explica neofiţilor înţelesurile tainice ale riturilor şi 

ceremoniilor liturgice din slujba Botezului, a Mirungereii şi a Împărtăşirii, aşa cum se săvârşeau 

aceste Sfinte Taine la Milan în vremea aceea13
. 

După Nicolae Cabasila, Tainele sunt: ,,viaţa lui Hristos în Biserica prin Duhul  şi în 

acelaşi timp continua şi multipla dăruire a lui Hristos prin Duhul, creştinilor, în Biserică”14
. De 

aceea nu putem ,,vorbi de Biserică fără de har sau fără de Duhul Sfânt. Prin coborârea Duhului 

Sfânt a luat fiinţă Biserica” – Trupul tainic a lui Hristos. De aceea ,,harul este constitutiv 

Bisericii” pentru ca prin harul Sfântului Duh ,,se constitue, se perpetuează, se adânceşte şi se 

îmbogăţeşte Biserica în viaţa cea nesfârşită a lui Hristos”. Viaţa Bisericii este viaţa în Hristos şi 

în Duhul, iar lucrarea ei este răsfrângerea sfinţeniei lui Dumnezeu peste lume, prin care se 

pogoară ,,cerul pe pământ”, încât numai în Biserică, în lumina Sfintelor Taine, împreuna cu toţi 

fraţii noştri, în faţa dumnezeiescului altar şi a împărtăşirii cu Trupul şi Sângele Sau, vieţuirea 

noastră creştină se îmbogăţeşte şi creşte spre desăvârşire. În aceste chip Biserica este chezăşia 

sfinţeniei şi mântuirii noastre, cum se roagă Mântuitorul: ,,Pentru ei, adică pentru noi, Eu mă 

sfinţesc pe Mine însumi, ca şi ei să fie sfinţiţi întru adevăr”.(In 17,19). Iar Duhul Sfânt este 

“Duhul adevărului”, prin Care dobândim ,,adevăratele izvoare ale mântuirii noastre”15
. Prin 

puterea sfinţitoare a Bisericii, în care este prezent Hristos şi Sfântul Duh în mod real, ne 

,,împodobim viaţa, familia, locaşurile de rugăciune cu podoabele slavei dumnezeieşti cu podoaba 

cea negrăită a Duhului Sfânt”. Asfel ,,fiecare Taină dă o putere pentru trebuinţa generală a 

                                                           
12 Sfântul Ignatie, Epistola către Smirneni,  VIII, 2. 
13 Sfântul Ambrozie al Mediolanului, Despre Sfintele Taine, cartea II, cap.XII, P.L., XVI, col 805 A 
14 

Nicolae Cabasila, Despre viaţa în Hristos, trad.Pr.Prof.Dr. Ene Branişte, Pr.prof.Dr. Teodor Bodogae, Ed. 
Arhiepiscopia Bucureştilor, 1989, p.151 
15 Sfântul Chiril al Ierusalimului, Cateheze Mistagogice, Către cei se curând luminaţi, II, 4-5, în vol.”Cateheze”, 
p.348 
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omului în vederea mântuirii de veci. Mai bine-zis, Hristos, cu Care se uneşte omul în fiecare 

dintre aceste Taine, lucrează în el conform trebuinţei lui deosebite”16
. 

Părintele Nicolae Velimirovici, spune că Sfintele Taine, sunt: ,,cele prin care Biserica ne 

face părtaşi bucuriei care izvorăşte din biruinţa Învierii lui Hristos: ,,De biruinţa lui Hristos se 

bucura toată făptura, de la cea dintâi zidită la cea din urmă. Singura biruinţa lui Hristos e ca un 

soare care împrăştie doar strălucire asupra tuturor. Doar biruinţa lui Hristos umple toate sufletele 

de bucurie. Doar ea este fără de răutate17
. 

 

 

3. Scurt cadru al lucrării 
Lucrarea este alcătuită din opt capitole: primul capitol cuprinde: Capitolul I: Prefigurarea 

Sfintelor Taine în cărţile Vechiului Testament, capitolul II: Tainele de iniţiere în Noul Testament 

şi importanţa lor pentru încorporarea creştinului în viaţa Bisericii: Botezul, Mirungerea şi 

Euharistia; al III-lea capitol se referă la Preoţia sacramentală după Noul Testament şi misiunea ei 

în Biserică; al IV-lea capitol arată despre Sfânta Taină a Mărturisirii (Pocăinţei), după Noul 

Testament şi importanţa ei pentru desăvârşirea creştină; capitolul V cuprinde Sfnta Taină a 

Cununiei şi importanţa ei pentru familia creştină; al VI-lea capitol se referă la Sfânta Taină a 

Maslului şi importanţă pastoraţiei bolnavilor după Noul Testament, capitolul al VII-lea cuprinde 

o scurtă privire asupra Sfintelor Taine din punct de vedere interconfesional, iar ultimul capitol al 

VIII-lea redă pe scurt câteva referiri la valoarea Sfintelor. 

Concluziile doresc să evidențieze faptul că Sfintele Taine au un caracter eclesiologic sau 

comunitar, efectele lor fiind răspândite nu numai asupra beneficiarilor ci şi peste toată Biserica 

drept măritoare: cu fiecare nou botezat trupul Bisericii creşte şi se măreşte; prin Taina 

Împărtăşirii fiecare credincios intră în „comuniunea sfinţilor”, iar despre Taina Nunţii Sfântul 

Apostol Pavel spune că: „Taina aceasta mare este, iar eu zic în Hristos şi în Biserică”(Efeseni V, 

32).  

                                                           
16 Sfântul Grigorie de Nyssa, Marele cuvânt catehetic sau Despre învăţământul religios, 35-36, P.S.B. 30, 334 
17

 Pr. Prof. Dr. Dumitru Gh. Radu, Caracterul ecleziologic al Sfintelor Taine şi problema intercomuniunii, 

,,Ortodoxia”, nr.1, 1994, p.8 
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Din punct de vedere liturgic Sfintele Taine au şi un scop latreutic, deoarece prin 

săvârşirea lor se împodobeşte trupul tainic al Bisericii, principala lor ţintă fiind unirea 

credincioşilor cu Dumnezeu, unire începută prin actul creaţiei şi care se va desăvârşi prin în 

Împărăţia cea Cerească, atunci când El va fi totul în toate: „Iar când toate vor fi supuse Lui, 

atunci şi Fiul Însuşi Se va supune Celui ce i-a supus Lui toate, ca Dumnezeu să fie toate în toţi”(I 

Corinteni 15, 28). Aşadar, scopul principal al Tainelor este acela de a-i sfinţi pe credincioşi, şi de 

a-i pregăti în perspectivă eshatologică pentru unirea cu Dumnezeu în Dumnezeiasca Sa 

Împărăţie. 

Necesitatea Tainelor în viaţa noastră rezultă din necesitatea harului pentru mântuire şi din 

instituirea lor dumnezeiască. Omul primeşte harul şi se întăreşte în colaborarea cu acesta 

împărtăşindu-se cu Sfintele Taine. Este adevărat că sunt unele Taine de care nu se pot împărtăşii 

toţi oamenii, aşa cum este cazul Preoţiei, însă acest aspect arată rolul şi locul pe care îl are 

fiecare credincios în Biserică, fiind aşezat de Dumnezeu la starea potrivită cu darurile pe care le 

primeşte prin Taina Mirungeri: „ Pe unii i-a pus  Dumnezeu, în Biserică: întâi Apostoli, al doilea 

prooroci, al treilea învăţători, apoi pe cei ce au darul de a face minuni; apoi darurile vindecărilor, 

ajutorările, cârmuirile, felurile limbilor. Oare toţi sunt apostoli? Oare toţi sunt prooroci? Oare toţi 

învăţători? Oare toţi au putere să săvârşască minuni? Oare toţi au darurile vindecărilor? Oare toţi 

vorbesc în limbi? Oare toţi pot să tălmăcească?”(I Corinteni 12, 28-30). 

Fiecare creştin este legat indispensabil de Sfintele Taine, devenind de la Botez mădular al 

Bisericii, căpătând daruri şi totodată îndatoriri prin Mirungere, unindu-se în chip real cu Hristos 

în Euharistie, întorcându-se la dreptate prin Pocăinţă, împlinind porunca paradisiacă prin 

Căsătorie, fiind ridicat din neputinţe prin Masu şi devenind următor Sfinţilor Apostoli prin Taina 

Hirotoniei. Toate cele şapte Sfinte Taine se raportează direct realitatea vieţii noastre pe care o 

trăim întru nădejdea mântuirii şi a vieţii veşnice. 

 

CONCLUZII 

       Toate cele şapte Sfinte Taine au temei în cărţile Noului Testament, ele fiind instituite 

de însuşi Mântuitorul nostru Iisus Hristos şi sunt lăsate spre administrare Bisericii prin slujitorii 
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ei consacraţi, spre folosul duhovnicesc al credinciosul, fiind o punte de legătura dintre 

Dumnezeu şi om. 

       Fiecare dintre aceste Sfinte Taine având o importanţă deosebită într-un anumit 

moment dat al vieţii credinciosului creştin, contribuind la creşterea duhovnicească şi înmulţirea 

darurilor Sfântului Duh. 

       Pentru a înţelege mai bine noţiunile despre care se tratează în această lucrare, am dat 

definiţia lor direct din dicţionare autorizate şi de asemenea am prezentat prefigurarea Sfintelor 

Taine din Vechiul Testament şi legătura lor cu Noul Testament, precum spune Sfântul Apostol 

Pavel: ,,Iar dacă voi sunteţi ai lui Hristos, sunteţi deci urmaşii lui Avraam, moştenitori după 

făgăduinţă” (Ga.3,29). 

       Am folosit foarte multe citate direct de la sursă, adică din Sfânta Scriptură, spre a 

demonstra izvorul şi temeiul lor direct din cărţile scripturistice. 

       Toate Sfintele Taine au prefigurări în Vechiul Testament, sunt umbra celor viitoare, 

cum spune şi Sfântul Apostol Pavel: ,,Astfel că Legea ne-a fost călăuză spre Hristos, pentru ca să 

ne îndreptăm prin credinţă.”(Ga.3,24) 

         Prin Taina Botezului, instituită de Mântuitorul, omul care crede în Hristos renaşte 

din apă şi din Duh la viaţa cea adevărată în Hristos şi devine membru al Bisericii. 

         Botezul eliberează omul de sub osânda păcatului strămoşesc şi îl renaşte spiritual în 

Hristos şi Biserică pentru viaţa de comuniune cu Dumnezeu, care începe prin afundarea 

primitorului în apa baptismală în numele Sfintei Treimi. 

         Exemplul Domnului şi practica Apostolilor pot fi socotite o dovadă suficientă 

pentru instituirea aceste Taine de Domnul însuşi, Taina Mirungerii este strâns legată de Taina 

Botezului, încât se poate spune că formează împreună o unitate cu două părţi distincte. 

       Am argumentat din punct de vedere dogmatico-liturgico-canonic, despre Taina 

Sfântului Botez, bazăndu-ne pe texte temeinice din Noul Testament, pe care le-am citat, pentru a 

arăta necesitatea Botezului pentru mântuire: ,,De nu se va naşte cineva din apă şi din Duh, nu va 

putea să intre in Impăraţia lui Dumnezeu.”(In. 3,5), de asemenea necesitate botezării copiilor 

mici, cu temeiuri din Noul Testament, unde se arată că şi cei mici erau botezaţi.Totodată s-a 

arătat mărturiile Sfinţilor Părinţi despre practicarea Botezului din primele veacuri creştine, pentru 
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a demonstra vechimea acestei prectici şi continuitatea ei de la Mântuitorul Iisus Hristos până în 

zilele noastre. Mai ales a fost prezentată tălcuirea şi mărturisirea Sfântului Ambrozie, care 

vorbeşte foarte explicit despre această Taină şi semnificaţia ei. In legatură cu Taina Mirungerii s-

a arătat legătura ei din vechime cu Taina Botezului din vechime până acum. 

          Taina Sfintei Euharistii a fost instituită de Mântuitorul însuşi la Cina cea de Taină, 

ca prezenţă reală a Trupului şi Sângelui Său în ea şi ca anticipare a răstignirii şi Învierii Lui. 

        La Cina cea de Taină  Însuşi Domnul a instituit Euharistia, ca să vină şi să rămână 

mereu cu noi, ca Domnul Cel jertfit şi înviat, până la sfârşitul veacurilor (Mt. 28,30). 

       Sfânta Euharistie nu este numai mijlocul unirii noastre cu Hristos, ci şi ţelul şi 

dovada deplinei uniri cu El. La această deplină unire cu Hristos nu putem ajunge însă fără să fim 

una în mărturisirea credinţei celei adevărate conform scrierilor Noului Testament Acest lucru se 

observă la săvărşirea Sfintei Liturghii în care înainte de a ne împărtăşi cu Trupul şi Sângele 

Domnului ne rugăm pentru ajungerea la unitatea de credinţă, zicând: ,,Să ne iubim unii pe alţii ca 

într-un gând să mărturisim: pe Tatăl, pe Fiul şi pe Sfântul Duh, Treimea cea de o fiinţă şi 

nedespărţită”, după care urmează Simbolul Credinţei. Nu putem lua parte la această comuniune 

euharistică dacă nu am ajuns mai întâi la unitatea de credinţă. De aceea trebuie interpretate corect 

textele Noului Testament care se referă la această Taină şi toţi să ajungem mărturisirea 

adevărului pe baza textelor relevate în Noul Testament. 

      Euharistia nu creează unitatea fără voia persoanelor, ci realizează aceasta folosindu-se 

şi de acordul liber al credincioşilor, manifestat în mărtrisirea aceleaşi credinţe pe baza textelor 

din Noul Testament. 

       Am argumentat temeiul Sfintei Euharistii după cărţile Noului Testament, istoricul şi 

dezvoltarea slujbei în jurul Sfintei Euharistii, precum şi necesitatea împărtăşirii credincioşilor: 

,,Dacă nu veţi mânca trupul Fiului Omului şi nu veţi bea sângele Lui, nu veţi avea viaţă în 

voi.”(In. 6,53) Sfânta Liturghie, care are în centrul său Sfânta Euharistie este o lucrare comună a 

întregii Biserici, o împreună înaintere spre unirea cu Hristos, aici am dat citate direct din Noul 

Testament, pentru a arăta şi a documenta temeinic , izvorul Euharistiei, care este Hristos şi am 

enumerat toate textele care se referă la această Sfântă Taină. 
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         După învierea Sa, Hristos a instituit Taina Mărturisirii şi a dat ucenicilor Săi puterea 

Duhului Sfânt de a ierta păcatele, suflând asupra lor şi zicând: „Luaţi Duh Sfânt, cărora veţi ierta 

păcatele, iertete vor fi, şi cărora le veţi ţine, ţinute vor fi” (In. 20,22-23). 

         Toate componentele acestei Sfinte Taine: mărturisirea păcatelor, căinţa, iertarea sau 

epitimia sunt practicate în Biserica lui Hristos de la începutul existenţei ei istorice. 

         Sfânta Taină a Cununiei, este un act sfânt, de origine dumnezeiască, care 

împărtăşeşte harul Sfântului Duh, prin preot, unui bărbat şi unei femei care se unesc liber în 

căsătorie, fiind ridicată la rang de Taină prin prezenţa Mântuitorului la nunta din Cana Galileii.  

         Taina Nunţii sfinţeşte legătura naturală a căsătoriei şi o înalţă la rangul unirii 

duhovniceşti dintre Hristos şi Biserică. 

       Căsătoria a fost rânduita de Dumnezeu şi a fost ridicată la treapta de Taină de 

Mântuitorul Hristos, vedem că instituirea ei,a căsătoriei, datează chiar de la începutul creării 

primilor oameni: Fc. 2, 18-24; Mt. 19, 5-7; 1Co. 7,2; 6,16; Ef. 5, 25-33. Pentru aceste înalte şi 

sfinte scopuri , legătura dintre soţ şi soţie a fost ridicată la treapta de Sfânta Taină, la Cina cea de 

Taină.: Ef. 5, 25-33, am arătat rolul femeii în societate şi în educaţia copiilor. La baza familiei 

există iubirea, care este o iubire jertfelnică şi se întemeiază pe existenţa de sine a iubirii, Hristos 

fiind Cel care-i uneşte pe cei doi în Sine şi ca atare rămâne în unire cu ei, aceştia au 

responsabilitate faţă de Dumnezeu şi faţă de societate.   

          Prin căsătorie cei doi soţi devin o familie, un trup: Mt. 19, 4-10; Mc. 10, 6-13; Lc.  

16,18; 1 Co. 7; Ef. 5,31-33; Col. 3, 18-21; Evr. 12:, numai moartea şi desfrânarea pot rupe 

legătura de unitate din căsătorie: Mt. 19, 5-6; Mc. 10,11, 1 Tim.5,11-14., căsătoria a doua a 

văduvilor şi a văduvelor prin moarte sau prin desfrânarea celuilalt soţ este admisa:  1 Tim. 5, 11-

; 1 Co. 7, 8-9,39.I,4.. Căsătoria nu trebuie desfăcuta prin divorţ: Mt. 19, 5-6;1 Co. 6,16; Mc. 

10,9, de asemenea am arătat condiţiile juridico-canonice care trebuie îndeplinite înainte de a 

administra Sfânta Taină a Cununiei. Sunt redate şi mărturii ale Sfinţilor Părinţi care se referă la 

această Taină, şi nu în ultimul rând au fost redate textele scripturistice care atestă temeiul Tainei 

în Noul Testament. 
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       Legătura dintre un bărbat şi o femeie în afară de motivarea de mai sus şi făcută fără 

binecuvântarea Bisericii este socotită adulter, desfrânare:1 Co. 7, 11; 6, 16: Mt. 19,9. Căsătoria 

între rudenii este oprită:  Mc. 6,18. 

         În legătură cu Sfânta Taină a Preoţiei despre care am scris un capitol, trebuie să dăm 

citire cuvintelor Sfântului Simeon al Tesalonicului care s-a ocupat despre tratarea şi explicarea 

Sfintelor Taine în lucrarea ,,Despre Sfintele Taine”. 

      În cuvântul său ,,Despre Preoţie”, Sfântul Simeon sintetizează: ,,Ca primitor al celor 

mai înalte daruri şi săvârşitor al tuturor Tainelor, arhiereul este icoana lui Hristos în lume şi , 

împreună cu El, şi preotul este aproape la fel. Episcopul este chipul Părintelui luminilor, de la 

care vine toată darea cea bună şi tot darul desăvârşit. De aceea se numeşte episcopul 

,,luminator”.(sviaşcennek, slav.) 

       Am remarcat rolul preotului în comunitatea creştină şi responsabilitatea pe care o are 

în misiunea sa de îndeplinit, atât în faţa oamenilor, cât mai ales în faţa lui Dumnezeu, aici sunt 

scoase în evidenţa atribuţiile, calităţile şi datoria pe care trebuie să o împlinească preotul, iar 

harul lui Dumnezeu lucrează în Biserică prin preot indiferent de vrednicia sau nevrednicia 

acestuia. 

       Despre misiunea preoţească şi rolul ei în lume am dat direct citate din Noul 

Testament, pentru a avea un argument puternic care se referă la slujirea lui Hristos în lume prin 

trimişii Săi şi urmaşii lor: ,,Precum M-a trimis pe Mine Tatăl, vă trimit şi Eu pe voi.”(In. 20,21) 

       Se fac referiri la Scrierile Sfinţilor Părinţi, care vorbesc foarte frumos despre această 

misiune dar si despre responsabilitatea ei. Sfinţii Părinţi arată în scrierile lor despre această 

slujire de instituire divină care ţine de însăşi natura sacramentală şi misiunea mântuitoare a 

Bisericii. Vedem că la rugăciunea de la hirotonie este invocat harul de la Sfântul Duh pe care l-a 

avut diaconul Stefan din Noul Testament. Tot la rugăciunea de la hirotonie este invocat textul din 

Noul Testament: ,,Si care între voi va vrea să fie întâiul să vă fie vouă slugă.”(Mt. 20,27) 

      Preotul are, de asemenea, chipul rânduielilor superioare şi este, după episcop, a doua 

lumină. El este lucrătorul şi dătătorul Sfintelor Taine şi de aceea se numeşte şi el săvârşitor. 

       La hirotonia Episcopilor, în textul rugaciunii se evocă textul din Noul Testament: ,,Si 

pe unii i-a pus Dumnezeu, în Biserică: întâi apostoli, al doilea prooroci, al treilea învăţători; apoi 
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pe cei ce au darul de a face minuni; apoi darurile vindecărilor, ajutorările, cârmuirile, felurile 

limbilor” (1 Co. 12,28), de asemenea am arătat rânduielile canonice care trebuie respectate 

pentru intrarea în cler. 

       Diaconia este a treia rânduială, a treia treaptă, şi are chipul îngerilor slujitori, care se 

trimit întotdeauna spre ajutor celor ce vor să dobândească mântuirea. De aceea se şi numeşte 

diaconul crainic, vestitor şi slujitor. 

       Toţi suntem însă ai aceluiaşi Dumnezeu şi ai aceleaşi Jertfe, din care ne şi împărtăşim 

împreună. Suntem toţi un singur trup şi împreună împărtăşim altora darurile dumnezeieşti, ficare 

după harul şi treapta slujirii noastre. 

       Pentru ca prin botez, preoţii nasc în naştere duhovnicească din apă şi din duh pe 

credincioşii botezaţi de ei, apoi îi învăţa, conducându-i spre mântuire, ca şi părinţii pe fiii lor, 

aceştia (preoţii) se numesc ,,Părinţi”sau  ,,învăţători iar credincioşii se numesc ,,fiii” lor:1 In. 2, 

18; Gal. 4 , 19: 1 Co.. 4, 15; 1 Tim. 1,2: ;1 In. 3,7; Flm. 1,10: 1 Tes. 2, 11,1 Tit, 2,4. 

       In legatură cu Taina Spovedaniei, am dat citate care au temei în Noul Testament, 

rânduiala cum trebuie săvărşită Taina, canoanele care trebuie respectate, ca pildă a mărturisirii şi 

a pocainţei avem ca model a sincerei mărturisiri pilda Fiului Risipitor, pocăinţa trebuie făcută cu 

sinceritate, smerenie şi cu hotărâre fermă de a ne strădui să nu mai păcătuim, de asemenea alte 

pilde de pocăinţă din Noul Testament avem pe vameşul şi fariseul, tălharul de pe Cruce, pocăinţa 

lui Petru, alt exemplu revelator este pocăinţa lui Pavel care are temei în cărţile Noului Testament: 

,,Pe mine, care mai înainte huleam, prigoneam şi batjocoram. Totuşi am fost miluit, căci în 

necredinţa mea, am lucrat din neştiinţă.Si a prisosit foarte harul Domnului nostru, împreună cu 

credinţa şi cu dragostea cea întru Hristos Iisus.Vrednic de credinţă şi de toată primirea e cuvântul 

că Iisus Hristos a venit în lume ca să mântuiască pe cei păcătoşi, dintre care cel dintâi sunt eu.” 

(1 Tim.1,13-15) 

         Prin Sfânta Taină a Maslului se dă vindecare sufletească şi trupească, prin 

rugăciunea credinţei, celui bolnav prin restaurarea comuniunii lui cu Dumnezeu şi cu semenii, 

prin preoţi, această Taină vindecă suferinţa celor bolnavi prin adâncimea comuniunii lor cu 

Hristos şi cu Biserica. 
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         Practicarea ei obijnuită este arătată în Noul Testament: „De este cineva bolnav între 

voi, să cheme preoţii Bisericii şi să se roage pentru dânsul, ungându-l cu untdelemn întru numele 

Domnului. Şi rugăciunea credinţei va mântui pe cel bolnav şi-l va ridica pe el Domnul şi de va fi 

făcut păcate se vor ierta lui” (Iac. 5,14-15). 

       In darul dat Sfinţilor Apostoli de Mântuitorul, de a vindeca pe cei bolnavi şi de a 

alina suferinţele, trebuie să vedem însuşi instituirea Taine Sfântului Maslu de către Hristos, iar 

ungerea cu untdelemn era o practică veche atât la păgâni cât şi la evrei. Insuşi Domnul Iisus 

Hristos, în cursul activităţii Sale, propovăduia Evanghelia împărăţiei şi vindeca toată boala şi 

neputinţa în popor: ,,Si, cunuscându-l, oamenii locului aceluia au trimis în tot acel ţinut şi au 

adus la El pe toţi bolnavii. Si-L rugau ca numai să se atingă de poala hainei Lui; şi câţi se 

atingeau se vindecau.” (Mt. 14,35-36) 

       Am expus texte din Noul Testament, care se citesc la savărşirea Sfintei Taine şi care 

exprimă îndemn la răbdare, dragoste, nădejde în puterea lui Dumnezeu, care vindecă bolile 

sufleteşti şi trupeşti. Totodată aceste lecturi îi îndeamnă pe cei în suferinţă să nu-şi piardă 

nădejdea şi totodată ne îndeamnă pe toţi să ne rugăm unul pentru altul şi să fim bucuroşi şi să 

aducem mulţumire lui Dumnezeu: ,,Daţi mulţumire pentru toate, căci aceasta este voia lui 

Dumnezeu, întru Hristos Iisus, pentru voi.” (1 Tes.5,18) 

       In capitolul referitor la deosebirile interconfesionale am dat citatul de la Sfântul 

Apostol Pavel: ,,Căci unul este Dumnezeu, unul este şi Mijlocitorul între Dumnezeu şi oameni: 

omul Hristos Iisus.” (1 Tim.2,5), am citat  îndemnul şi rugăciunea Mântuitorului: ,,Ca toţi să fie 

una.”(In.17,21), pentru a arăta că aceste deosebiri interconfesionale sunt doar trecătoare şi că 

Dumnezeu prin pronia Sa cerească va rândui ca să-i adune pe toţi oamenii în aceeaşi credinţă şi 

să fie un singur păstor. In acest capitol al deosebirilor interconfesionale am incercat să arăt pe 

scurt deosebirile mai importante dintre cele trei confesiuni: ortodoxă, romano-catolică şi 

protestantă, aducănd câte un argument din partea fiecărei confesiuni cu privire la Sfintele Taine 

şi poziţia ortodoxă. După exprimarea părerilor celorlalte confesiuni creştine, am adus argumente 

bazate pe temeiul Noului Testament şi poziţia ortodoxa în acest sens. În acest capitol dar mai 

ales pe parcursul întregii lucrări am insistat pentru argumentarea Sfintelor Taine pe temeiul 

textelor directe din Noul Testament, pentru că toti eterodocşi vor argumentarea biblică pentru 
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orice adevăr de credinţă şi de aceea nu am pus mare accent pe părerile unor teoligi sau exegeţi ci 

mai ales pe textele din Noul Testament care vorbesc de la sine despre temeiul acestor Sfinte 

Taine. Valoarea Sfintelor Taine este incontestabilă şi în vremurile moderne de astăzi pentru că 

Cel ce le săvărşeşte prin episcopi şi preoţi este veşnic prezent: ,,Iisus Hristos, ieri şi azi şi în veci, 

eate acelaşi.” (Evrei 13,8). 

 Înţelegerea Sfintelor Taine şi în general a  tainelor lui Dumnezeu nu se poate face pe cale 

raţională, raţiunea noastră fiind un fir de nisip faţă de raţiunea lui Dumnezeu, de aceea tot ceea 

ce ţine de înţelepciunea şi rânduielile dumnezeieşti poate fi înţeles doar prin credinţă adevărată şi 

statornică, iar pentru cei care au aceată credinţă se văd rezultatele creşterii lor duhvniceşti şi 

aceasta se vede şi în comportamentul lor zilnic prin faptele lor. 

          În concluzie vedem că toate aceste Sfinte Taine au temei în Sfânta Scriptură, dar 

mai ales în cărţile Noului Testament şi de aceea ori de câte ori avem vreo nelămurire sau vrem să 

dăm explicaţii referitoare la  Sfintele Taine , trebuie să argumentăm acest lucru cu temeiuri din 

Sfânta Scriptură şi să cităm textele care fac referire la ele. 

      Să urmăm îndemnul Mântuitorului: ,,Cercetaţi Scripturile.” (In. 5,39), pentru a 

justifica temeiul fiecărei Taine care se regăseşte în Noul Testament. 
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